Форма отчета о проведении открытых уроков
по основам безопасности жизнедеятельности
в
МБОУ «Начальная школа – детский сад №66»
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[bookmark: _GoBack]    В соответствии с письмом Главного управления МЧС России по Республике Дагестан от 02.11.2022 N2 ИВ-191-4142, в рамках апробации основных положений Концепции преподавания учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в Российской Федерации 11 ноября 2022 года в 1-4 классах МБОУ «Начальная школа – детский сад №66» прошли  открытые Уроки «мужества».
    Проведения Уроков мужества является формирование представлений об ответственном гражданском поведении детей и молодежи на примерах отважных поступков их сверстников, а также неравнодушного отношения к людям, нуждающимся в помощи, направленных на заботу о старших и младших поколениях.
   На уроках присутствовал Кахриманов Артур Нариманович сотрудник ФГКЧ ФПС по РД, который рассказал, что «Профессия пожарный-спасатель одна из самых важных, и одновременно наиболее опасных в современном мире. Сотрудники МЧС России - это те люди, кто ежедневно сталкивается с новыми чрезвычайными ситуациями, каждая из которых по-своему опасна и уникальна. Применяя знания, умения и навыки, они спасают жизнь тем, кто попал в беду, порой отдавая взамен собственные жизни. В целях увековечения памяти Героев России, которые совершили подвиг ценой собственной жизни, имена сотрудников МЧС России занесены в «Книгу памяти МЧС России».
    Ученики не только узнали об истории развития и становления пожарной службы, о структуре МЧС России в общем, но и посмотрели мультимедийные проекты «Книгу памяти МЧС России». 
    Данные уроки Мужества позволяют ребятам глубже понять историю, помогают воспитанию патриотизма и формируют уважение к подвигам героев войны и труда, выдающихся деятелей России, ценностное отношение к мужеству и его проявлению в различных экстремальных ситуациях, готовность совершить мужественный поступок во имя своего народа, во имя Родины.













