Отчет о проведении Всероссийского Единого урока «Права человека».

Согласно   письма МОН РД №06-15632/01-180/22 от 10 ноября   2022 года
 «О проведении образовательной акции – Всероссийский единый урок «Права человека»,      
в МБОУ «Начальная школа – детский сад №66» прошли мероприятия в рамках Единого урока прав человека, приуроченные к Международному дню прав человека, который отмечается 10 декабря.
Цель мероприятий - дать обучающимся базовые представления о правах и свободах человека, познакомить с Конвенцией о правах ребенка, с Декларацией прав человека, Конституцией Российской Федерации.
Согласно плану работы во всех классах прошли мероприятия, в ходе проведения различных мероприятий приняли участие 134 обучающихся начальной школы и 11 педагогов.
В 1 классе (учитель Магомедова Р.М.) провела беседу «Я имею право», учащиеся получили первые представления о правах человека, ценности человеческой жизни, вспомнили правила правильного поведения в школе и дома, общественных местах и на улице. В конце беседы учащиеся попытались на рисунках показать свои знания о правах человека.
Во 2 классе (учитель Балабекова Л.М.) провела беседу «Права ребенка – твои права», в ходе которой учащиеся получили представление о Конвенции как о документе, защищающем их права. Предпочтение отдавали работе с красочными иллюстрациями, во время проведения бесед были активны все дети, с восторгом и интересом смотрели презентацию и видеоролики.
В 3 классе (учитель Гайдарова З.С.) провела деловую игру «Правознайка», где были рассмотрены права детей, записанные в Конвенции о правах ребёнка, во Всеобщей декларации прав человека, обсуждали жизненные ситуации, в которые попадают знакомые ребятам сказочные и литературные герои, чьи права оказались нарушенными с точки зрения Декларации о защите прав детей, разобрали ситуации «Права и обязанности». 
[bookmark: _GoBack]В 4 классе (учитель Исаева Н.Т.)   провела беседу «Мои права, мои обязанности». Ребята обсуждали жизненные ситуации, в которые попадают знакомые ребятам сказочные и литературные герои, чьи права оказались нарушенными с точки зрения международного права , для осознания того, что неприятных происшествий, которые могут произойти с подростком, не счесть, учащиеся учились  на примерах не только как действовать в той или иной ситуации, например, если тебя задержала полиция, но, самое главное, как их избежать, живя в ладу с законом.

