Отчет о проведении мероприятия , посвящённого Всероссийскому
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в МБОУ «Начальная школа – детский сад №66»
В рамках празднования ежегодного Всероссийского «Дня Эколят» в МБОУ «Начальная школа – детский сад №66» были проведены различные тематические мероприятия с детьми дошкольного и младшего школьного возраста.
Цели мероприятий:
- развитие экологического образования, экологической культуры и просвещения детей дошкольного и младшего школьного возраста;
- формирование у детей богатого внутренней потребности любви к природе, бережному отношению к ней, воспитанию культуры природолюбия;
- развитие потребности принимать активное участие в природоохранной и экологической деятельности, осознание ребенком необходимости сохранения, охраны и спасения природы родного края.
В этот день дети поиграли со сказочными героями «Эколятами» – друзьями и защитниками природы: Шалуном, Умницей, Тихоней и Ёлочкой.
«Эколята» рассказывали ребятам правила поведения в природе: как надо поступать и как поступать нельзя. Дошколята в роли юных экологов и исследователей отправились на защиту родной природы: выполняли задание по раздельному сбору мусора, решали экологические задачи, проходили экологические викторины и квесты, исполнили флешмоб «Мы – Эколята», рисовали на тему «Наши друзья – Эколята», а во время прогулки наблюдали за изменениями в природе в весенний период, сажали цветы, убирали участки.
     Со всеми испытаниями ребята справились на отлично! Все мероприятия прошли очень весело, интересно, а главное познавательно. Наши дошколята готовы стать настоящими защитниками Природы: они произнесли клятву Эколят, спели гимн, и им торжественно были вручены медали с логотипом Эколят.
Впереди у ребят много интересных дел: участие в природоохранных акциях, творческих мастерских, викторинах и конкурсах, подчиненных целям воспитания любви, бережного и уважительного отношения к природе.
 Были проведены мероприятия, где дети не только познакомились с героями и логотипом Эколят, но и развили свои навыки бережного отношения к природе.
После знакомства с образами защитников природы, ребята весело отгадывали загадки о растениях и животных. После этого задумались над вопросом: «А зачем нам нужны комары и другие «вредные» животные?» Учащиеся выяснили, что вредных растений и животных не бывает, каждый занимает свою экологическую нишу и исчезновение хотя- бы одного вида, может привести к негативным последствиям.
Дети играли в игры, которые развивали их знания о родной природе. Посмотрели видеофильм об Эколятах.
В заключении учащиеся были приняты в ряды Эколят, дали клятву Эколят. Закончилось мероприятие Гимном Эколят.
  Благодаря проведению таких мероприятий у детей закладываются основы экологической культуры. Экологические праздники в доступной для детей разного возраста  помогают в решении серьезных воспитательных и образовательных задач: помогают расширить знания о живой и неживой природе, а также способствуют развитию эмоциональной сферы школьников и накоплению у них экологического опыта. Ребёнок учится действовать в коллективе, у него развиваются коммуникативные способности, то есть умение контактировать и сотрудничать друг с другом, решать проблемные ситуации.  
Актуальность и значимость экологического воспитания детей школьного и дошкольного возраста в наше время становится жизненно необходимой, одной из главных задач педагогов и родителей.
Хочется верить, что любовь к родной природе останется в сердцах воспитанников и учащиеся на долгие годы и поможет им жить в гармонии с окружающим миром.

   

