· [bookmark: _GoBack]контролировать проведение ремонтных и строительных работ на предмет выявления фактов возможной подготовки террористических актов;
· осуществлять контроль за состоянием помещений, используемых для проведения мероприятий с массовым пребыванием людей;
· контролировать выполнение требований к обеспечению охраны и защиты
образовательной организации.	*
5. [bookmark: bookmark0]Обеспечивать защиту служебной информации ограниченного распространения
· осуществлять и организовывать меры по выявлению и предупреждению возможных каналов утечки служебной информации ограниченного распространения, содержащейся в паспорте безопасности и иных документах, в том числе служебной информации ограниченного распространения о принимаемых мерах по его антитеррористической защищенности;
· контролировать действия работников и иных лиц, имеющих право доступа к служебной информации ограниченного распространения.
6. [bookmark: bookmark1]Представлять интересы образовательной организации по вопросам антитеррористической защищенности
•	участвовать в проверках и выезжать по необходимости в надзорные органы;
· взаимодействовать с подразделениями органов внутренних дел, гражданской обороны, уполномоченным органом исполнительной государственной власти, органами местного самоуправления, другими органами и организациями по вопросу обеспечения антитеррористической защиты образовательной организации;
· обмениваться с представителями охранной организации информацией по вопросам антитеррористической защиты образовательной организации. *

